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PROGRAMMA  DI  ELETTROTECNICA, ELETTRONICA, AUTOMAZ. SVOLTO NELLA CLASSE III SEZ E  A.S.  2018/2019
Prof.  Fiorio Walter - Prof. Giovanni Giustiniani
MOD. 1: NOZIONI INTRODUTTIVE-ELETTROSTATICA (15h)
Teoria atomica della materia. Elettroni. Ioni. Quantità di carica. Legge di Coulomb. Campo elettrico. Potenziale elettrostatico. Induzione elettrostatica. Polarizzazione. Rigidità dielettrica. Capacità e condensatori. Condensatori in serie e in parallelo. Energia di un condensatore.

MOD. 2: CORRENTE ELETTRICA – RESISTENZA (20 h)

Intensità di corrente. Generatori elettrici. Differenza di potenziale. Caduta di tensione. Forza elettromotrice. Legge di Ohm. Resistenza e conduttanza. Materiali conduttori, semiconduttori e isolanti. Resistività e conduttività. Legge di Joule. Potenza elettrica.

MOD. 3: CIRCUITI ELETTRICI IN C.C. - BIPOLI (20 h)
Bipoli. Convenzioni di segno. Legge di Ohm per un circuito chiuso. Nodi, Rami, Maglie. Principi di Kirchoff. Resistenze in serie e in parallelo. Partitori ohmici di tensione. Derivatori ohmici di corrente. Principio di sovrapposizione degli effetti.
MOD. 4: IL MAGNETISMO E LE SUE LEGGI (20 h)
Proprietà dei magneti. Campi magnetici dovuti alle correnti. Flusso magnetico. Forze elettromotrici indotte. Espressione del coefficiente di mutua induzione. Permeabilità magnetica di un materiale. Materiali ferromagnetici. Energia di magnetizzazione. Azioni fra campi magnetici e correnti. Legge generale dell’induzione elettromagnetica. F.e.m. nei conduttori in movimento. Autoinduzione. Mutua induzione.
MOD. 5 : RETI IN REGIME VARIABILE (10 h)
Definizione e simbologia. Grandezze periodiche e alternate. Tensione alternata sinusoidale. Elementi caratteristici. Rappresentazione analitica. Corrente alternata in un circuito puramente resistivo, puramente capacitivo, puramente induttivo. Studio delle reti in corrente alternata monofase.
.Argomenti ed esperienze trattati in laboratorio
· Misure in c.c. - teoria ed applicazioni: tensione, corrente e resistenza (tester).

· Resistenza: Codice colori, tolleranza, potenza, potenziometri e trimmer.

· Verifica sperimentale legge di Ohm, principio di sovrapposizione degli effetti e leggi di Kirchhoff
· Misure in c.a.: ampiezza, periodo, fase.
I Docenti

Prof.  Walter Fiorio

Prof. Giovanni Giustiniani
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