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Modulo 1: Roma dalle origini al dominio nel Mediterraneo
· I villaggi latini e le origini di Roma: Gruppi indoeuropei si stanziano nel Lazio, fra questi i Latini – Roma, il villaggio sorto sul Palatino – Una fondazione tra storia e leggenda (276-277)
· Roma dalla monarchia alla repubblica (303)
· L’egemonia nel Lazio: I rapporti tra Roma e i Latini – Roma contro Veio – Roma in pericolo: l’avanzata dei Galli – Nuove guerre con i popoli vicini (308-309)
· La conquista dell’Italia meridionale: Le guerre tra Roma e i Sanniti – La conquista dell’Italia meridionale – La guerra contro Taranto e le mire espansionistiche di Pirro (310-311)
· La grande rivale: Cartagine: Mentre Roma entra in contatto con la Magna Grecia … - Cartagine è la prima potenza del Mediterraneo – L’economia cartaginese – Il potere politico e militare – I rapporti tra Roma e Cartagine: dalla collaborazione alla rottura (316-317)
· La prima guerra punica: Il pretesto per lo scontro – La sorprendente vittoria navale di Roma – La conclusione della guerra – Guerre contro gli Illiri e i Galli (318-319)
· Annibale e la rinascita cartaginese: I cartaginesi penetrano in Spagna – Gli obiettivi militari e politici di Annibale – La strategia temporeggiatrice di Quinto Fabio Massimo – Il disastro di Canne (320-312)
· Annibale contro Scipione: Roma supera la crisi – La controffensiva di Roma – La vittoria di Scipione a Zama – Perché vinsero i romani (322-323)
· Roma alla conquista del Mediterraneo: L’espansione nel Mediterraneo (329)

Modulo 2: La crisi della Repubblica
· La riforma agraria di Tiberio Gracco (342-343): Il degrado della vita sociale e istituzionale – Tiberio Gracco cerca di favorire la piccola proprietà contadina – Le resistenze all’approvazione della legge di Tiberio – La sconfitta del progetto di Tiberio.
· Il disegno politico di Gaio Gracco (344-345): Gaio Gracco cerca l’appoggio di diversi strati sociali – Il Senato interviene per bloccare i progetti di Gaio – Perché le riforme dei Gracchi fallirono.
· Un nuovo protagonista: Mario (346-347): Due contrapposti schieramenti: optimates e populares – La guerra contro Giugurta – Entra in scena un homo novus: Gaio Mario – La lotta contro i Cimbri e i Teutoni.
· La questione italica e la guerra sociale (350-351): Crolla la popolarità di Mario – La questione italica e il programma fallito – Gli italici contro Roma: la guerra sociale – Aumenta il numero dei cittadini.
· La guerra civile e la dittatura di Silla (352-353): Lo scontro tra Mario e Silla – La vittoria di Silla – La dittatura – Le riforme istituzionali.
· Roma verso la guerra civile (16-17): I nuovi protagonisti dello scenario politico: Pompeo, Crasso e Cesare – L’affermazione politica del giovane Cesare – Gneo Pompeo e la ribellione di Sertorio in Spagna – Spartaco e la terza guerra servile.
· Il primo triumvirato (24-25): Il “mostro a tre teste” – Cesare diviene console – Il proconsolato di Cesare.
· Ascesa di Cesare: le conquiste militari (26-27): La Gallia ai tempi di Cesare – Le prime vittorie e le conquiste di Cesare in Gallia – L’accordo di Lucca e la nuova spartizione del potere.
· La seconda guerra civile e la vittoria di Cesare (28-29): Pompeo è eletto console unico – Cesare sottomette la Gallia – Lo scontro tra Cesare e Pompeo.
· La dittatura di Cesare (30-31): Le riforme cesariane – La romanizzazione delle province – Il significato delle riforme cesariane – La congiura contro Cesare.

Modulo 3: La nascita dell’impero.
· Il secondo triumvirato (32-33): Verso una nuova guerra civile – Ottaviano sconfigge Antonio – Ancora tre uomini al potere: Ottaviano, Antonio e Lepido.
· La vittoria di Ottaviano e la fine della repubblica (34-35): La battaglia di Filippi e la sconfitta della fazione repubblicana – La crisi del secondo triumvirato: Antonio in Egitto e Ottaviano a Roma – La battaglia di Azio e la sconfitta di Antonio.
· Dalla repubblica all’impero (42-43): Verso un nuovo assetto istituzionale – Una repubblica monarchica – Le prerogative di Augusto – Un cambiamento istituzionale di sostanza.
· Principato di Augusto (Sintesi, 65): Il principato di Augusto – Le riforme di Augusto.
· La Roma imperiale (54-55): La Roma di marmo di Augusto – Il Pantheon – Il teatro di Marcello – Il Foro di Augusto – La struttura del Foro.
· Gli imperatori della dinastia Giulio-Claudia: Tiberio e Caligola (56-57): La successione di Augusto – Il buon governo di Tiberio – La rivoluzione ideologica di Caligola – L’assassinio del principe.
· L’Impero verso l’assolutismo (58-59): Le riforme amministrative di Claudio – Una politica di apertura verso le province – L’assolutismo di Nerone – La riforma monetaria – Congiure e ribellioni.
· L’anno dei quattro imperatori e l’affermazione di Vespasiano (60-61): Cresce la forza dell’esercito – La lotta per il potere – L’affermazione di Vespasiano – La legge sui poteri dell’imperatore.
· La dinastia Flavia (62-63): Vespasiano e il consolidamento dell’impero – Tito e l’autocrazia di Domiziano.
· L’impero al suo apogeo e il mondo asiatico (Sintesi, 91): Il principato adottivo – Società ed economia nel II secolo – Gli imperatori asiatici.

Modulo 4: Il tardo impero
· Diocleziano e la tetrarchia (154-155): Diocleziano, un imperatore energico e autorevole – Ridare autorevolezza al potere centrale – Due Augusti e due Cesari: la tetrarchia.
· L’età di Costantino (160-161): Una nuova fase di guerre per la successione – La dissoluzione della tetrarchia – L’amministrazione dell’impero – L’esercito e la strategia difensiva di Costantino.
· Costantino e la vittoria del cristianesimo (162-163): Una politica religiosa radicalmente innovativa – L’Editto di Milano – Iniziative a favore dei cristiani – L’imperatore interviene in questioni di carattere dottrinale – Il cesaropapismo.
· La fine dell’impero romano in Occidente (Sintesi, 197): I Germani – Oriente e Occidente – La disgregazione dell’Occidente – I regni romano-germanici.
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